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Bullying: un compromiso permanente 

Señor Director: 
El reciente caso de un niño de 10 
años que sufrió una grave lesión en 
un colegio dela Región Metropolita- 
na nos pone frente a una realidad do- 
lorosa: el bullying sigue siendo una 
herida abierta en nuestras institucio- 
nes educativas. 
Las cifitas no mienten y reflejan una 
situación alarmante, En 2023, la Su- 
perintendencia de Educación recibió 
4.502 denuncias por maltrato entre 
estudiantes, un leve descenso del 
12% respecto a 2022, pero aún el se- 
gundo registro más alto dela última 
década. Este problema no se limita al 

aula física. 
Elimpacto del bullying trasciende el 
aula: afecta el rendimiento académi- 

co, desestabiliza la salud mental y, en 

los casos más extremos, cobra vidas. 
Según un estudio de la Universidad 
de Chile, uno de cada cinco estudian- 
tesen el país ha sido víctima de hosti- 
'gamiento. La exposición al acoso ge- 
nera ansiedad, depresión e incluso 
pensamientos suicidas. Esto no es un 

dato más, es una urgencia social. 
A pesar de los esfuerzos instituciona- 

les y las campañas de sensibilización, 
el bullying persiste. ¿Por qué? Por- 
queno basta con buenas intencio- 
nes. Las escuelas necesitan progra- 
mas de prevención efectivos quein- 
cluyan educación emocional y pro- 
muevan el respeto mutuo. Los pa- 
dres deben asumir un rol activo, in- 

culcando valores de empatía y tole- 
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rancia, y estando atentos a señales de 

alerta. La indiferencia nunca puede 
ser una opción. 
Cada caso de bullying que conoce- 
mos debe impulsarnos a actuar con 
más fuerza. Es hora de asumir este 
desafío con seriedad. Porque ningu- 
na campaña está de más, y ningún 
esfuerzo es pequeño cuando se trata 
de protegerla vida y el bienestar de 
nuestros jóvenes. 

Juan Pablo Venegas 
Gerente de Incidencia Pública 

World Vision Chile 

  

¿Adiós al sistema Integrado? 

Esta semana el Ministerio de Hacien- 
da, que sereunió con la cúpula de la 
CPC, propuso bajar la tasa del Im- 
puesto de Primera Categoría para las 
empresas del régimen general de un 
27% a un 25%. 
Una de las propuestas indica que se 
creará un impuesto con una tasa del 
16% para los propietarios de dichas 
empresas, el cual se aplicaría al mo- 
mento de la distribución de las utili- 
dades hacia los dueños personas na- 
turales, no así cuando se distribuyan 
alos socios de las empresas. Otra se- 
ñala que las empresas deberán pagar 
un 4% a la primera distribución de 
utilidades, independientemente de 

quienes sean los propietarios. 
La Ley 21.681 del 1 de julio de 2024 

estableció la posibilidad que las em- 
presas del régimen general y Propy- 
me general paguen un impuesto sus- 
titutivo de los impuestos finales 
(1SIF). Si una empresa elige este régi- 
men, las distribuciones de utilidades 
no tendrían que pagar impuestos adi- 
cionales, ya que al pagar el ISIF esta- 
rían cubiertos los impuestos finales. 
En tanto, las empresas del régimen 
general tendrían que pagar una tasa 

que asciende a un 12%. 
¿Sillas empresas pagan un 12% de 
impuestos sobre las ganancias sería 
justo que los propietarios paguen un 
16% cuando se distribuyen las utili- 
dades? Esto podría generar un desa- 
juste. En este caso, quizás se deba ex- 
tender el plazo para que las empresas 

puedan adaptarse a estas nuevas nor- 
mativas. 

Sergio Arriagada 
Docente UEjecutivos 

Facultad de Economía y Negocios 
Universidad de Chile
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